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Προς μια φιλοσοφία της συντήρησης… (α΄ μέρος)
Πολιτισμός / Διαχείριση μελέτη και συντήρηση πολιτισμικής κληρονομιάς

Κωνσταντίνος Μαντζανάρης Δρ. Θεολογίας

Εισαγωγικά

Στην παρούσα μελέτη θα επιχειρήσουμε να εξετάσουμε τη συντήρηση 
έργων τέχνης ως μια διάσταση της νεώτερης φιλοσοφικής σκέψης. 
Αρωγός σε μια τέτοια προσπάθεια θα αποτελέσει το αισθητικό αίτημα, 
όπως αυτό τέθηκε στη νεώτερη φιλοσοφία.

Πρόκειται, δηλ., για μια προβολή της αισθητικής διαλεκτικής, όπως αυτή 
εμπεριέχεται στον τόπο της μοντερνικότητας[1]. Οι δοκιμές της αισθητικής 
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διαπραγμάτευσης, όπως αυτή ορίζεται στη νεώτερη φιλοσοφία, καθιστούν 
αναγκαίες τις ενδεχόμενες ρήξεις με τις καλλιτεχνικές ρήτρες της αισθητικής 
εμπειρίας, προβάλλοντας ανοικτά ερωτήματα, ως εγγενείς δείκτες του 
αναστοχασμού. Αυτές τις ρήξεις θα διεμβολίσουμε, προκειμένου να αναγνώσουμε 
το ρόλο της συντήρησης σε σχέση με το έργο τέχνης. Πρόκειται για εκείνα τα 
σχήματα κατανόησης, τα οποία καθιστούν αδύνατη την επικοινωνία και τη 
χαρτογράφηση μεταξύ της vita contemplativa και της vita active.

Η συντήρηση έργων τέχνης δεν αποτελεί μια ενδιάμεση διαδικασία, που θα 
διεκπεραιώσει μια πολιτισμική συνθήκη και μόνο, αλλά, επιπροσθέτως, εντάσσεται 
στην ανωτέρω αισθητική διαπραγμάτευση του έργου[2], όπως αυτή λαμβάνει 
χώρα τόσο από το υποκείμενο-παρατηρητή όσο και από το κοινό αίσθημα[3]. Η 
συντήρηση, αυτή καθ’ αυτή, δοκιμάζει τις προτάσεις της όχι μόνο κατά τη 
διάρκεια της επέμβασης αλλά και καθ’ όλη την πορεία του έργου, αφού το 
αναγνωρίζει και το διατηρεί αισθητικά και ιστορικά[4], κατατείνοντας στη 
μελλοντική μεταβίβασή του. Αυτή, λοιπόν, τη μεταβίβαση θα εξετάσουμε με 
γνώμονα τη φιλοσοφική σκέψη των νεότερων χρόνων. Πρόκειται για μια ανοιχτή 
προβολή της συντήρησης στο χώρο της νεώτερης φιλοσοφίας με άξονα τις 
αναστοχαστικές κρίσεις του υποκειμένου.

Από το ανωτέρω σκεπτικό προκύπτουν ανοικτά ερωτήματα που άπτονται τόσο της 
σχέσεως μεταξύ του κοινού αισθήματος με της πορείας ενός έργου τέχνης όσο και 
της διαλεκτικής της συντήρησης κατά την αποκατάσταση της αισθητικής 
ενότητάς του έργου. Επιπλέον, εκείνο που τίθεται ως κριτική αποτίμηση των 
αισθητικών κρίσεων[5] του υποκειμένου είναι συζήτηση για τη φιλοσοφία της 
τέχνης κατά την συνειδησιακή αναπαράστασή του.

1. Αισθητικές όψεις της συντήρησης

Η έννοια της συντήρησης μπορεί να ενταχθεί και να μελετηθεί ως μια κοινωνική 
κατασκευή, που υποστηρίζει την πολιτιστική κληρονομιά κάθε τόπου, 
προβάλλοντας την ιστορία του ανθρώπου. Από την άλλη, μπορούμε να 
σχηματίζουμε τα συμφραζόμενα ενός πολιτιστικού πλαισίου, μέσα στο οποίο 
διαμορφώνονται οι όροι της συντήρησης, προκειμένου να διαλεχτούν με τις ώσεις 
ενός πολιτισμού, που διαρκώς διαμορφώνεται. Σε αυτό τον καμβά της διαλεκτικής 
οικοδομούνται εκείνες οι έννοιες, οι οποίες σχηματίζουν τον κορμό μιας 
συζήτησης για τη συντήρηση της μνημειακής ζωής[6].

Μέσα από τους καταστατικούς χάρτες της συντήρησης[7] διαμορφώνεται μια 
πολιτισμική ταυτότητα, η οποία εγκαθιδρύει τις δομές της στο χώρο και στον 
χρόνο. Καί η αρχιτεκτονική καί η τέχνη καί η αρχαιολογία θα δημιουργήσουν έναν 
δημιουργικό χώρο, όπου θα εκτεθεί στην κοινή θέα η αισθητική και οι αξίες της, 
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αναδεικνύοντας σε σημαίνοντα τον ρόλο του συντηρητή. Σε αυτές τις 
πολιτιστικές πράξεις θα διαπραγματεύεται πάντα η στάση και η κίνηση, 
απηχώντας τη γοητεία της ανανέωσης[8].

Η πράξη της συντήρησης ενός έργου τέχνης, επιπλέον, επέχει τη θέση μιας 
αισθητικής προδιαγραφής, αφού σύμφωνα με τις απαρχές της συντήρησης ενός 
έργου, θα απαντηθεί παράλληλα και το αισθητικό αίτημα, το οποίο προκύπτει από 
τις επιμέρους επεμβάσεις που θα επιχειρηθούν. Η ανάγκη για μια ενότητα που θα 
αναγνωρίζει την ολοκλήρωση ενός έργου τέχνης στην ιστορία θέτει εξ ολοκλήρου 
και την αισθητική ετυμηγορία του, όπως αυτή θα διατρέχει διαρκώς τους όρους 
επέμβασης του συντηρητή. Δεν πρόκειται, δηλαδή, για μια εκτελέσιμη πράξη που 
υπάκουει στους κανόνες μιας χάρτας, και μόνο, αλλά για τη διαρκή 
επαναδιαπραγμάτεση του έργου τέχνης στην ιστορική διαδρομή του, αφού κάθε 
πράξη συντήρησης ανοίγει το δρόμο και για μια επερχόμενη συμπληρωματική 
επέμβαση στο μέλλον[9]. Πρόκειται, εν τέλει, για μια οντολογία[10] των έργων 
τέχνης που διαχέεται στο χρόνο, αφήνοντας πάντα τα σημάδια της στις 
παραστάσεις  της συνείδησής μας.

Αυτή η διαρκή διαλεκτική του έργου με τον εικαστικό χαρακτήρα του αναγνωρίζει 
την ανοιχτή[11] προσπέλαση της ιστορικής διαδρομής του, αναδομώντας διαρκώς 
την χάρτα της ίδρυσής του. Ανασχηματισμός και δομική ενότητα χαρακτηρίζουν 
το αισθητικό αίτημα ως συγκείμενο της εικαστικής ανάγνωσης, παραδίδοντας 
στην ιστορία την ανοιχτή γραμμή του. Μια γραμμή που θα αρδεύεται διαρκώς από 
τις  διαδράσεις του συντηρητή με το έργο τέχνης.

Όμως, η ιστορική διαδρομή, όπως σημειώθηκε ανωτέρω, διαμορφώνει και έναν 
διαυγή αντικατοπτρισμό της διάρκειας του έργου στις συνειδησιακές εγγραφές 
του υποκειμένου. Σε εκείνη την υπαρξιακή στιγμή της ανάδυσης του έργου 
παρουσιάζεται και η ανίχνευση της αισθητικής αντίληψής του από τον θεατή-
παρατηρητή. Ο διαχρονικός και ο εσωτερικός χρόνος του έργου θα πλέξουν το 
υφάδι μιας ακατέργαστης στιγμής, που θα λειάνει τις όψεις μιας εσωτερικής 
συνθήκης υπό τον όρο μιας αισθητικής προοπτικής. Αλλά, γιατί να ορίσουμε τον 
χρόνο ως σημαντικό στοιχείο για την πορεία της συντήρησης;

Θαρρώ πως δεν εξετάζουμε μόνο την συντήρηση υπό το πρίσμα μιας επαναφοράς 
του έργου τέχνης στην αρχική μορφή του, αλλά και σε εκείνη τη συντήρηση που 
υπακούει στην ενότητα του έργου υπό τον συνειδησιακό έλεγχο του υποκειμένου. 
Πρόκειται, δηλαδή, για τη στιγμή, κατά την οποία ο θεατής συνάπτει ένα 
αισθητικό συμβόλαιο με το έργο, προκειμένου να δεξιωθεί την παρατήρησή του 
εντός μίας αντιληπτικής συνθήκης. Οι επιμέρους αισθητικές προ(σ)κλήσεις της 
συντήρησης (τη διατήρηση της πάτινας[12],  τη διατήρηση των δειγμάτων, τη 
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διατήρηση των επιμέρους τμημάτων διαφορετικών χρονικών περιόδων, τα όρια 
της συμπλήρωσης[13]) δεν μπορούν να απομακρυνθούν από τη συλλογιστική του 
συντηρητή, αφού αυτές επωάζουν κάθε φορά και μια διαφορετική δυναμική του 
έργου κατά το αίτημα της αισθητικής πρότασης. Η ταυτότητα του έργου, δηλαδή, 
εκλύει μια συζήτηση για τις επεμβάσεις του συντηρητή[14].

Αυτό το αίτημα δεν είναι ξεκομμένο από την φορμαλιστική εκδοχή του εκάστοτε 
μνημείου, αφού η αναζήτηση της φόρμας συμπορεύεται με τις επιμέρους όψεις της 
θέας μας, κρατώντας ανοικτή κάθε ιστορική συνείδηση στο άγγιγμα του φωτός 
του. Σε αυτό το μέτρο εντάσσεται και η συντήρηση. αποσκοπώντας, δηλαδή, στη 
διαφύλαξη εκείνης της θέας, όπως αυτή προβάλλεται στη συνείδησή μας, 
διαμορφώνει κάθε φορά εκείνους τους όρους, με τους οποίους αναζητούμε τη 
συνάντηση με την οπτική παράστασή μας. Αναζητά, δηλαδή, τις δυνατότητες που 
απορρέουν από την ιστορική και αισθητική συνθήκη του έργου, νομιμοποιώντας 
κάθε αφαίρεση ή προσθήκη. Η αισθητική κρίση[15], κατ’ αυτόν τον τρόπο, συνάγει  
την εσωτερική δυναμικότητα του έργου, καθιστώντας τη συνάντησή του με τον 
περιβάλλοντα χώρο μια  διαλεκτική έκφραση.

Η απομάκρυνση του έργου από το αισθητικό κενό του διαμορφώνει μια 
ιδιοσύστατη χωρικότητα, η οποία ζωντανεύει την ιστορική μετάβαση και 
αναγνωρίζει το αυθεντικό περιεχόμενό του[16]. Υπό αυτή τη συνθήκη οι 
συνειδησιακές εγγραφές του συντηρητή θα εξασφαλίσουν την επιβεβαίωση του 
έργου εντός του φυσικού χώρου του, ανασυνθέτοντας το κριτικό περιεχόμενό του. 
Πρόκειται για εκείνη τη στιγμή, που αναγνωρίζεται το αντικείμενο ως έργο τέχνης 
από τη συνείδηση του συντηρητή, καταδεικνύοντας (αυτή τη στιγμή) ως ένα 
ιστορικό γεγονός, το οποίο καταγράφει τον αληθινό εαυτό[17].

Η συντήρηση[18], εντούτοις, δεν είναι αποκομμένη από τη φιλοσοφική επήρεια της 
περιόδου, κατά την οποία εφαρμόζεται, αφού διαλέγεται διαρκώς με εκείνα τα 
κριτήρια[19] που συνθέτουν το αισθητικό κάτοπτρο της φιλοσοφικής 
ανθρωπολογίας αλλά και της πολιτιστικής πρότασής  της. Κατά συνέπεια, αποκτά 
και εκείνα τα νοήματα, που αναδεικνύουν τις όψεις των αισθητικών κριτηρίων 
της, αλλά και τις νέες ερωτηματοθεσίες, που ανακύπτουν, κάθε φορά, από τα 
πολιτιστικά συμφραζόμενα.
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